（小学）四升五暑期入学试卷（A卷）
一、填空题（22分）
1．一个数由8个万，9个千，6个十分之一组成，这个数写作　   　，保留整数约是　   　．
2．把0.126的小数点向右移动两位是　   　，把　   　的小数点向左移动三位是0.0068．
3．一个两位小数四舍五入后是9.5，这个两位小数最大是　   　，最小是　   　．
4．把420﹣23×16+50的运算顺序改变成先算加法，再算乘法，最后算减法，则原式变为　   　．
5．小明想用三根长度都是整厘米数的小棒围三角形，其中两根小棒的长度分别是12厘米和8厘米，围成的三角形周长最大是　   　厘米，最小是　   　厘米．
6．一个书架第一层有52本书，第二层和第三层共92本．平均每层有　   　本书．
7．一条红领巾的顶角是130°，它的一个底角是　   　度．
二、选择题．（8分）
8．下面可以用乘法分配律进行简便计算的算式是（　　）
A．（125+90）×8
B．52×25×4


C．7.6+1.25+2.4
D．（258+45）+55
9．下列（　　）组的两个算式得数不相等．
A．25×（200+4）和25×200+25×4


B．36×201和36×200+36


C．265×105﹣265×5和265×（105十5）


D．25×174×4和25×4×174
10．下面各数中不要读出“零”的数是（　　）
A．807.17
B．270.05
C．400.61
D．301009
11．下面各数中把“0”去掉大小不变的是（　　）
A．7055
B．7.05
C．70.55
D．7.550
三、简便计算。（每小题24分，共24分）
12．你能想出简便方法来计算下面各题吗？
	25×5+74×5+5                 
	6.74+12.62+24.38+3.26
	87﹣2.123﹣0.877                

	30.65﹣（7.65+5.4）
	（40+8）×125                  
	32×38+32×62．


四、解决问题．（共46分）
13．小兰的妈妈带50元钱去买菜，买荤菜用去28.75元，买素菜用去6.35元．还剩多少钱？
14．在跳远比赛中，小华跳出了3.26米，小东比小华多跳0.4米，小强比小东少跳0.25米，小强跳了多少米？
15．四名同学的平均体重是43千克，第五名同学的体重是38千克，求这五名同学的平均体重是多少千克？
16．水果店购回苹果150千克，购回梨比苹果的4倍还多30千克，购回梨、苹果一共多少千克？
17．六一儿童节，王老师为小朋友购买演出用的服装，买3件T恤和5件短裤的钱同样多．每件短裤39元，每件T恤多少元？
18．现有鸡兔同笼共26个头，64只脚．问鸡兔各几有几只？
参考答案与试题解析
一、填空题（22分）
1．【分析】8个万是80000，九个千是9000，6个十分之一是0.6，这个数是80000+9000+0.6＝89000.6；根据“四舍五入”求近似数的方法，把十分位上的6向个位进1．
【解答】解：这个数写作：89000.6；
89000.6≈89001．
故答案为：89000.6，89001．
【点评】此题是考查小数的写法、用“四舍五入”法求近似数的方法，属于基础知识．
2．【分析】（1）把0.126的小数点向右移动两位，也就是把0.126扩大100倍，即0.126乘以100的结果，
（2）小数点向左移动三位是0.0068，原数是多少，我们运用逆向推理进行解决，也就是把0.0068向右移动3位，即，0.0068乘以1000的结果就是原数．
【解答】解：（1）由题意可知：
0.126×100＝12.6；
（2）0.0068×1000＝6.8；
故答案为：12.6，6.8．
【点评】此题主要考查小数点位置移动引起数的大小变化规律：一个数的小数点向右（向左）移动一位、两位、三位…，这个数就比原来扩大（缩小）10倍、100倍、1000倍…，反之也成立．
3．【分析】要考虑9.5是一个两位数的近似数，有两种情况：“四舍”得到的9.5最大是9.54，“五入”得到的9.5最小是9.45，由此解答问题即可．
【解答】解：一个两位小数四舍五入后是9.5，这个两位小数最大是9.54，最小是9.45．
故答案为：9.54，9.45．
【点评】取一个数的近似数，有两种情况：“四舍”得到的近似数比原数小，“五入”得到的近似数比原数大，根据题的要求灵活掌握解答方法．
4．【分析】把算式改变成先算加法，再算乘法，最后算减法，在加法运算上加上括号即可．
【解答】解：把420﹣23×16+50的运算顺序改变成先算加法，再算乘法，最后算减法，则原式变为420﹣23×（16+50）．
故答案为：420﹣23×（16+50）．
【点评】整数混合运算的关键是抓住运算顺序，正确按运算顺序计算即可．
5．【分析】三角形的两边之和大于第三边，两边之差小于第三边．用12和8的和与差求出第三边的长度，进而求出周长．
【解答】解：12+8＝20（厘米）
第三条边要比20厘米小，比20小的最大整厘米数是19厘米，第三边长19厘米，此时周长是：
12+8+19＝39（厘米）
12﹣8＝4（厘米）
第三边要比4厘米大，比4大的最小整厘米数是5厘米，第三边长5厘米，此时周长是：
12+8+5＝25（厘米）
答：围成的三角形周长最大是39厘米，最小是25厘米．
故答案为：39，25．
【点评】本题用三角形三边的关系求解：三角形的两边之和大于第三边，两边之差小于第三边．
6．【分析】此题为求平均数问题的应用题，用第一层的本数加上第二、三的本数和，求出总本数，再用总本数除以层数即可．
【解答】解：（52+92）÷3
＝144÷3
＝48（本）
答：平均每层有48本书．
故答案为：48．
【点评】解答此题的关键是：求出书架上共有多少本书．
7．【分析】等腰三角形的特征：两底角相等；再根据三角形内角和是180°和一个顶角是100°，先求得两个底角的度数，进而求得它的一个底角的度数．
【解答】解：它的两个底角的度数和是：
180°﹣130°＝50°
它的一个底角的度数是：
50°÷2＝25°
答：它的一个底角是25°．
故答案为：25．
【点评】此题根据等腰三角形的特征和三角形的内角和解决．注意红领巾类似于一个等腰三角形．
二、选择题．
8．【分析】根据题意，结合乘法分配律，两个数相加（或相减）再乘另一个数，等于把这个数分别同两个数相乘，再把两个积相加（或相减），得数不变．
【解答】解：根据乘法分配的概念，是乘法对加法或减法的运算定律．
B选项只有乘法，C、D选项只涉及到加法．
故选：A．
【点评】本题考查运算定律的特点，结合不同的运算定律特点选择．
9．【分析】（1）用乘法分配律进行判断；
（2）把201看作（200+1），原式变为36×（200+1）＝200×36+36；
（3）利用乘法分配律的逆运算把265×105﹣265×5写成（105﹣5）×265，显然不等于265×（105十5）；
（4）用乘法交换律和结合律进行判断．
【解答】解：（1）25×（200+4）＝25×200+25×4；
（2）36×201，
＝36×（200+1），
＝200×36+36；
（3）265×105﹣265×5，
＝（105﹣5）×265，
≠（105+5）×265；
（4）25×174×4＝25×4×174．
故选：C．
【点评】此题考查学生对运算定律的掌握情况，以及分析判断能力．
10．【分析】此题考查的是小数的读法．小数的读法：整数部分按整数的读法读，小数部分要依次读出每个数．
【解答】解：A、807.17读作：八百零七点一七，读一个零；
B、270.05读作：二百七十点零五，读一个零；
C、400.61读作：四百点六一，没有零；
D、301009读作：三十万一千零九，读一个零；
故选：C．
【点评】此题考查的是学生对小数的读法的掌握情况．
11．【分析】小数的性质：小数的末尾添上0或去掉0，小数的大小不变．根据小数的性质，直接进行判断并选择．
【解答】解：A、7055是整数，整数中的“0”去掉，数的大小改变了；
B、7.05是小数，小数中间的“0”去掉，数的大小改变了；
C、70.55是小数，整数部分的“0”去掉，数的大小改变了；
D、7.550是小数，末尾的“0”去掉，小数的大小不变．
故选：D．
【点评】此题考查小数性质的运用：只有小数的末尾添上0或去掉0，数的大小才不变．
三、简便计算。（每小题12分，共12分）
12．【分析】（1）（5）（6）运用乘法分配律简算；
（2）运用加法交换律与结合律简算；
（3）（4）运用减法的性质简算．
【解答】解：（1）25×5+74×5+5 
＝（25+74+1）×5
＝100×5
＝500
（2）6.74+12.62+24.38+3.26
＝（6.74+3.26）+（12.62+24.38）
＝10+37
＝47
（3）87﹣2.123﹣0.877 
＝87﹣（2.123+0.877）
＝87﹣3
＝84
（4）30.65﹣（7.65+5.4）
＝30.65﹣7.65﹣5.4
＝23﹣5.4
＝17.6
（5）（40+8）×125
＝40×125+8×125
＝6000+1000
＝7000
（6）32×38+32×62
＝32×（38+62）
＝32×100
＝3200
【点评】此题考查了整数的四则混合运算，注意运算顺序和运算法则，灵活运用所学的运算定律简便计算．
四、解决问题．
13．【分析】用小兰妈妈带的钱数（50元）减去卖荤菜、素菜用的钱数之和（28.75元+6.35元）就是还剩下的钱数．
【解答】解：50﹣（28.75+6.35）
＝50﹣35.1
＝14.9（元）
答：还剩14.9元．
【点评】此题也可用50元减去28.5元再减去6.35元，但人们的习惯是用50元减去28.75元、6.35元的和．
14．【分析】小华跳出了3.26米，小东比小华多跳0.4米，根据加法的意义，小东跳了3.26+0.4米，又小强比小东少跳0.25米，根据减法的意义，小强跳了3.26+0.4﹣0.25米．
【解答】解：3.26+0.4﹣0.25
＝3.66﹣0.25
＝3.41（米）
答：小强跳了3.41米．
【点评】本题考查了学生完成简单的小数加减法应用题的能力．
15．【分析】先根据“平均体重×人数＝总重量”求出四名同学的总体重，再加上38千克，求出五名同学的总体重，再根据“总体重÷总人数＝平均体重”进行解答即可．
【解答】解：（43×4+38）÷（4+1）
＝（172+38）÷5
＝210÷5
＝42（千克）
答：这五名同学的平均体重是42千克．
【点评】此题应根据总份数、平均数和数量之间的关系进行解答即可．
16．【分析】水果店购回苹果150千克，购回梨比苹果的4倍还多30千克，用购回的苹果的质量乘4再加30千克就是购回的梨的质量，再加上购回的苹果的质量就是购回的两种水果的质量．
【解答】解：150×4+30+150
＝600+30+150
＝630+150
＝780（千克）
答：购回梨、苹果一共780千克．
【点评】此题是整数的一般复合应用题．关键是求出购回的梨的质量．求一个数的几倍是多少，用这个数乘倍数．
17．【分析】根据题意知道，买3件T恤和5件短裤的钱同样多．每件短裤39元，所以要先求出5件短裤的钱，这也是3件T恤的价钱，再用3件T恤的价钱除以3就是一件T恤的价钱．
【解答】解：39×5÷3
＝39÷3×5
＝13×5
＝65（元）
答：每件T恤65元．
【点评】这道题要理解买3件T恤和5件短裤的钱同样多，用乘法求出5件短裤的钱，这也是3件T恤的价钱，再用除法求出一件T恤的价钱．
18．【分析】假设全是兔，则一共有脚26×4＝104只，这比已知的64只多104﹣64＝40只，又因为一只兔比一只鸡多4﹣2只脚，所以鸡有40÷2＝20只，据此即可解答问题．
【解答】解：（26×4﹣64）÷（4﹣2）
＝40÷2
＝20（只）
26﹣20＝6（只）
答：鸡有20只，兔有6只．
【点评】此题考查了鸡兔同笼问题，采用假设法即可解答问题．
